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Université Ehahid Hamma Lakhdar ElQued
Faculté des Sciences Exactes 3 Informatigue.

_Département d'Informatique  EXAMENT de Paradigmes de Programmation  02/02/2017

Exercice 01 {Bpts) : Impératif | Fonctionnel | Orienté Objet | Logigue | Web
A) Classez les langages suivants

suivant leurs paradigmes de
programmatiaon: C++ Pascal
Lisp HTML Java € OCaml
XKML CH  Prolog FoCaliZe PHP

B) Complétez Ia table suivante par le type fonctionnel gui correspond ¢

. - — - - | R
-k a bo=2 Dy
£ Ifun = B == 3% 2 k] 4 4
- -— - i+ G
T L LI 14 1 &
£ lakt rcec = ! R o
|
>
2 i i e P e R Fo=1
i - = f= = - Y -— - I
J C 1
(43 2.817] |
2 = X )
= . | L | Job
= Y, .5 : [[iB, DB.31]]
$ lal shpeys g 3 b =g a'b |
% £ o= bomy 58

Exercice 02 (5 pts)
Dannez? la fanction OCaml difference [accompagnée de son type) qui calcule la différence ensembliste
entre deux listes : # difference L1 L2 : tous les éléments de L1 gui n'appartiennent pas a L2.

Exemple : #difference[1;2:3;0] [3;0:5; 71 retourne -int list = [1;2].




Exercice 03 (9 pls)
Transformez le programme Java suivant en un programme fonctionnel OCamil.

Java OCami

class CompballP |

private int Humaro; t —
privato float Soide = 0.00;

PLIJ:Il.‘i.i: ComptelCP{int H, float 5)
[ Mumars = M;

Solde = 5;} L — S

puslie vord deposoes(flsak S
{ Szide = Seldes + 5; }

Fublic woid retirer (float =) ——
{ Bolds = Sclde - 50}

publio void transferars
(ComptelCP o , floak B) | =
{ retirer(3); C.deposerc(2);}

;

publie stakbie veold ain(Skringi ]acgs)

{ S
Copptalll Cl = pew CompteCZP{l, 90.0)
CompltacCE €2 = new CompbeCCP(2, 10,0}

1. deposes (500, 00} ;

Cl.retires {20.00) ;
C2. transferar (C1, 200,00} ;

|
}

Hi%




Université Ehahid Hamma Lakhdar ElQued
Faculté des Sciences Exactes
Départernent d'Informatigue

Exercice 01 {Gpts)

A} Classez les langages suivants suivant
laurs paradigmes de programmation
(table A} : C++ Pascal Lisp HTML
lava € OCaml XML C#
FoCaLiZe FHP

Prolog

S AATOr AT WE

020272037
COORIGE TYPE
EXAMENT de Paradigmes de Programmation
Table i
| Impératif | Fun:tinnn;.'l_ Orienté Ohjet | Logique Web |
| N
| Pascal Lisp C+4 Prolog | HTML
C OCaml Java XML
| FoCaliZe CH PHP

B) Complétez |a table suivante par e type
fonctionnel qui correspond

e 1 I - Rt SR S-S B By
dtian o ho=bk3fa Bl 5
= IR I 0 ) e i el e O (gt s Rt R e
T 1él rec £ I = mateh L wizh
=i G P
Liseas =% [fun a B=n gt Bl ow iF S
] B B s e
R ern Ry B 0 =t e L T -
= TR A ek St =T (N B -, e B
5. Isp superlC g2 b= g a:b
RN =] =T G O 1y e i L e, L 4 ;

| =rint == int-= int = <funs

-rint =14

< vint == int = <fun>

val f;int list -> int = <fun>

P
L

= (inat * float) list list = [[[LEE]].

Errar

Error

| valsuperC: ("a-» 'b=>'e}->"a <> 'h-» ‘o= <funz
| e e et pa e T n X = #

i—rin’r=19,

Exercice 02 (5 pis)

Dannez la fonction OCam| difference {accompagnée de son type) qui caleule la différence ensembliste
ontre deux listes : # difference L1 L2 : tous las éléments de L1 qui n'appartiennent pas a L2.

Exemple : # difference [1;2;3;0] [3;0;

fi let rec ap paﬂ.lellt % | = match | with
| [] -=false

S;7];; retourne:intlist=[1; 2]

| o == 0 {x=y) then true else appartient x r;;

val appartient : 'a ->"a list -> bool = <fun>

Hlet rec d'rfFer_enr:e 112 = match 11 w{t_h '

| 0-=1]

| x:r = if not{appartient x 12} then u(difference r12) else difference r 12 ;;

val difference : 'a list -> 'a list -» 'a list = <fun>




o | Joa | fwa | o |

Exercice 03 (8 pis)

Transformez le programme Java suivants en un programme fonctionnel OCaml,

JAVA

| ocam|

olasns ComptacCP |

4

E

private int Kumero;
private float Selde = 0.00;

public CompteCCP(int N, float 5)
{ Mumers = H»
Selde = 5;]

publie void deposar{float &}
{ Selde = Solde + 5@ |

public woid retizer [([locat  5)
{ 2clds = Solde - 5¢]

public woid transferer
{CompteCCP C ,  float B}
i ratirer(3); OC.dsposaci{i);}

i

public statie void ain{String[largs)

{

ComptelCP g1

Cam

CL.

1

C2.

new ComptelCP (L, S50,0)

pLtelCE o2 new CompheCCR(R, 10.4}

deposar (Z00.00} ;

retirer (20, 00)

transferas (C1, Z00.00) ;7
10

-
r

v
s

Considérons un compte de type  int*float
Le type int répresente le numérs et le type float o'est i
| solde,

# let fnmptei:i_'.lﬁn_:-ia:l {szfl-::atl = {a, bl;;

val comptaCOP:int == float == int * float = <fun:

it [et de-p;n:r.‘ié-r Cop s = compteCCP {isticep)) I:EI‘II.'JI:EE]}:I-i-.S]:-,'
| val de_E_ﬂ_sg_r_:__in_t * _fig_a_t -= float -» int * float = <fun>

| S - - -

it let retirer cop 5 = compteCCP (fst{cop)) (snd[cep)-.51;
val retirer :int * float - float -> int * float = <fun=

|t transferer ccpl cocp? s =letx = {retirer ccpl s)
indeposer ccp? 55
val transferer : int * float <=

letcl= compteCCP 1 900

rr

filetc? = compteCCP 2 10.0;

fi let ¢l = deposer cl 500.00 ;;

Elet 1:-1 = retirer ¢l 200,00 ;;

# lat 2 = transferer c1 c2 200.0 i




Université Hamma Lekhder o 'E-Ohed Session : Janvier 2017,
Facultl des sciemees cxactes Durée ; [130,
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3™ Licence informatigue LMD

Module | PRCerammation LOGigu.:

Examen N°: 01

Ancun document autorisd,

Exercice 01: (07.3 poinis)

i, ﬁ.l-;]'ifl.! L Programome EJ]-D!Q_.?__ gQui permet. de {ester -HEE.'.'_-":":E"-I:“E':]':E d'un -elément X 4 la liste L .
apparticnt 2, (2 puints)

Donnez I*arbre de résolution SLI de la requéte : T-gp pm'[;i;_-r,}(_‘.-;'_ﬂrl 23] (4points)

Diéduire I"arbre de résoleton de la requéte @ P-appartient(2 [1,2]), ' 15 points)

el
H

Exercice 02 : { 4.5 points)
Suil fe programme Frolog suivant :

oiseanipigen).

oigeau(hi-ondelle).

carnivorel loup).

carnivore| lian),

amiroailion ),

animalX) -oisem X

manger( X, Y ) r-earnivore (X animal{Y ), 20,

1. Donner la solution de fa regquéte © mangerthion, Y} (1 points)
2. Donner Merbre complet de pésolution 3013 de but - manger(X,Y). (2.5 points)
3. Déduire 1"wrbre de résolution de la requéte © manger{lion.Y'). (1 points}

Exercive 03 : (I8 points)
L. Eerire le prédicat sumoins(XN, L) qui est vrai st Dentier X upparait 2 morns N tois dans la liste

d'entiers L. (3 points}

2. Ferire 12 prédicat supl(T.X) qui est vrat 51 X est plus grard ou 2pal a tous les cléments de fa fiste
d'entiers L. (2 points)
3. Eerire le prédical est_pair(X) qui est vra si X est un egtier pair (positifou néaalif), (3 points)

Bon courage



Correction d Examen -Progranimation Logigue-
Exercice 11: {07.5 points)
1. Le programme est e suivant

(1) appartient(3[X] ]
[2) appartient N, [ Y|L]}-appartient{ X, L),

i
|apparcient X, [1.2, 3i1 .}
e s - il T
1 . I K{J: !'I = k=2
1 ‘.__l a,
i fEppECEinnn (E 12, 370 ]
o s
; ? T ] =0
(13 Xe 4 2 2L Y = 2 dg o ]
& u
i} [ apparzient X, 3]0 ]
ra %
o . R 17 1
5[y — 3 Zh[F) = 2. L) ]
8 A .J..- ““!-.__- .
fn vEppartiont X, Lok
Fuil

3. trés simple.
Exercice 02

l.

Fl oiseauipigeon),

F2 oiseau(hirondellz).

F3 camivore(loup),

Fd carnivare(lion).

5 ammalilion).

R1 anmmal{X} :-oiseau(X).

R2 mangenX.Y) -carnivore(X),animal(Y), X'=Y,

Par unification ; manger(lion, Y) = munger{X,Y) / X= lion, ¥ = 7

On applique B2 ¢ on doit vérifier eamivore(lion) et animal(Y), ¥ = lion,

A partir F4 : camivore(lion) est vrai il reste 4 vérifier animal{¥) tel que Y = lion,
A partir BRI : on doit vérifier oiscau(X).

A partir F1 et F2 X= pigeon et X= hirondelle,

Done :

Y = pigeon :
Y = hirondealle,

3| %




g
.__.-" _‘_"‘--\. -
e B2 -\--.-\-""--\.
- . -
- e i, i)
CAMmT ey animal(t ¥
" - g
S, Fd e o
s o El L 3
et
X Loup H=Lim arsezl ) X=Lin
P, Y
Fl,7 N B2 |
| ¥ *,
*~.
oK Fai h

XK= plgean = hiromdeds

-

—*I
Trés simple, remplacez X par lion dans la réponse précédente. On annule Iz branche T3 car
Y '=lion,

Exercice 03 : ( 08 points)
1.
sumoins N, J-N==(,

aumaein s XN [XIL] =M s N- 1 aumoins 3 ML)
aumoinz{ XN [ Y/L] r-aumoins(X,K,L).

-
-_

sapl{[].X).
supl{| X|LL Y }-Y==X supl{L,Y).

3.
25l pair{().

est_pain{A)-X=00Y is X-2, est pair(Y),
est_pairX):-X<0Y is X=2, est_pair(Y).

D
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Exercice 01 [@énéralite}:

& . it
Solt e grammaire 5 suivants:

B—iRiIR+AIARIA"|a

b Constnare 2 denvatidn la pius a
gauche et la plus & drolte pour la
chane (a-n7a

By Dessiner acbire Qe darmvalion pour
i@ chaine {a+ai"a

o1 Decrnvez e feacage gandre par i
gramreaire G

n) Lz grammaire (3 est elle ambigua?
Lachams {a+a) a arnglés

&% Transleimer la gramimsairg Goan
elimmant ia recursivils o gauche
an poenant g grarmmare G
Dessiner [ arbre ge G30VEN0ON
pout la chaine (a-al a enullisant

b prarmen i G

Exercica 02 {Analyse LL{1]):

Gt Lk Eranierd v G s v e L i ek

symibples rminges s (o5

s . Fd L
T —+8Y
¥ —=el+5VW
* Celouler les angambilas Sirst ol
Faollow de chagus non tarmingl
Danner la tatie Ll Y de G
4. & pariicoe Pile; #5 Mot i i
montres Fovaiubico d2ia pie 8l s
mat A lreen wiilsact @ taks LU

ra

Exorcice 03 {Aoalyse SLRY:
ol lrrgrammanra 0 g MIMARTE

(ME—E=T
(3 E —T
T =TF
13T —F

{51 F—F*
{51 F —n
[THF =b

ad  Calculer Frst et oo podr
chague non k=rmingd

b Donrer latadle SLE de G
o Mondree feddsaulement pour

analyass e mob w = a+antE

Exarcice 04 (Question de cours) G MO
{+/-10.5:

i L flj:|1|'||||ﬂ.!‘.lll' 251 pikls lent gue
Finterpretogre

20 L'tnterpotmer pdaerean code
cREcit bl

1 Laphaze gesynthiss el de
produchisnarécade [a phase
{iEnalyse

i Elimmner lerciraciencs superflay,

dott etre ofecliie durant: lanalye o

SURLERIGE

| analysgrr sy nlinegue praduin b

AT SsTaNigue

o, L'apaivsurlexical constitie

preners ctape d'uncomplizteur

Tante gy T rE B0 EACErSIYE

pauche ot pnegrammmirire LLL 1}

g, Clesb posible e roover € dons un
crsenhlde Folisw

% Avant desimimenea T3 Sliminer B
récursieis panshe, 1 het e b
Hramnmare sl susper

L0 L pravimmgl re iy & produise

destalcten s Jde décalage “ansla

mEme car dans o Lxhle se v



La répubitgue slgérienne
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pi sy el eer oy F spertipar of O 1o

gt

PechiEdie sral

drizversite Echahid Haimma Lakhdar d'EL
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Fere arnae Liscenco ennformatigue
[anilar 2017

DuréedtHIOM: Examen da Compilaticn
Hartim: B+ 3+ 7+ 5 prs

Exercice 0L {Généralité]:

Soly lagrammairg 3 sdivanis

F—(R}R+AIREIA L&

Conslrulee ladarvation la plus 2
gauzhs eila plus & drolie podr T
chains (g+a)"3

Dassiner 'arbs0 de désivalion pour
Iz chaine [a+wa)"s

Déciivez lelangags géners paria
gramimaine

L= grammmaire G estoalle amoigua?
Lz chains [a+a)"a ambigu&?
Transiormar @ grammaira 5 an
arimiriant i racurEivile 8 oauchie,
enaldsrant la crammairg ()
Dessinez 'arbre de désivaticn
pour 1z zhaing [a+3)76 &0 ullisani
I crammaire &5

Exercice 02 [Analyse LL{1]):

fol b BT Eranthie O suivamie el quic-tod
svmiboies erminaus soa {1d, Y,

L 12

S—idI"T"

T =i A

W—pl+85VY

Calouler I2s ensembles First &t
rollow de chagae non terminal
Dionrier 2 table LLG ) de G

A parlit de Pile: #5, Mot g =g
mordre Pevaluiion de & plls &t le
miald re-en WilEEnt la faiee L0

Exercice 03 [Analyse SLE)!

Boila giammaire S e

Pl
i _l.l"'J
SVl
e

&3 f)

E‘ij:)c!

H}E—E+T
(2 E T

(3} T—TF
{4 T —F
(5} F —F "

(B} F —& £
(T} F —hb

Calouler First et Folloas nowr
chagus nen fermona
Donmesja abie 5LE de &
Maonirez e deroulement pogi
analyser b2 mel w = assbk's

Exercice 04 {Question de cours) QML
(=4~} 0.5

et

TS

L

|

514

Le campilateos est pluslent que
Interprézewr
Linsarpéteurpdnere un code
axecutable

Ls phaze de synthéss sf do
production précéds la phase
il‘wnalyse

Eliminer les raractd ras supe s
dait e effeciod duran anglyss
S ue

L'analyseur syatéxique poodiit un
arbre syniaxigus

L'enalyseur |2=ical canstiive |a
premiere gtape d'un compiiatecs
Toubo gramimaite non reEcuriive
gau:he a5t une grantraire I.L:_] i
Clest possihie detrouver £ dans ol
exncible da Follows

Avanlde commencer d8kminer In
recuriivilz gauche, |l e ooe ja
EFEIMMEAE ST oG e

Lhie grammalic-amingus proddine
deuy action sy tecatapse dans Iz

meme case dans la table SLA,
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Université Hamma Lakhdbar Floued g ahs Corrigé Type THM
urée : 1h 30mn Jeme A Informatigue
Excreice | « 12 points »
2
T =0, Lloga ;
1. : wlptwgasera T=085s5;«1pts
2. - Reformuler l'information,  -Ajouter du sens (raconter ung histoire), - linagination

visuelle {visual thinking), - Crganiser {chunking : Créer un mnémel, - Faire des fiens
avec des connaissances existantes (catgzorics), « 3 pts »

. - : ;
3. Lo bub =les cemles 2 '—“T‘_-.f""*"—""’""‘ql‘-"" POUT Lulor

Uve (ompod il tulre o mochie of 1o

?sghaﬁ.ﬂiacﬂ{tﬂ_ =le Pl e T reEin (_Hmnwn-nc}.

4. Elle vise la compréhension fondamentale des interactions entre les humains of les
aulres composantes d'an systéme, et 'application de méthodes, de théories el de
données pour améliorer le bien-Sire «des personnes et lz performance globale des
svslimes, « 2 pls »

5. raccourcis claviers s'effectue par Clavier « L3 pt»: Touchss d'accés s'eflectue par
souris ou clavier ; « 0.3 pt»

6. rapidité d'accés ; facilité exécution ; réduction de temps d'exécution ; « 2 pts »

7. les différents modéles en [HM : Modéle GOMS, Modéle Kevsiroke | Modsle Nielsen

il pts w

Exercice 2

i, o 3 points »
Barre d'outils inexistante.
Le litre de la fengtre doat &re change,
Dies mecourcis clavier doivent 8tee ajoutés pour les commandes imporiantes (copicr.
coller, couper...)
Dans le menu < Format =, Pour Choisir Majuscule ou Minuscule on doit utiliser des
< Rudio Button =,
La commande < Police " doit &étre déplace vers le meou <= Fonmal =, « 1 pt »

-
T
-.“;l_a._



— —

o = S e
fithier Edition Formaz
i 3 - L 1 T

Crrepistres Uikt : Annuilatizn Ctrl=Z | + Grag
EnrefiniTies sous ! | | Ialque

ouger rrl=x | | “ Sauligns
irapriener Cerl=p Czpinr Lol e e
Imprimer avac options G Mailscul |

Sugrime miimuseule |
Caliine P e=twearay

alice

adplsw

h. « 3points »

- Prototype s 1ptw

- Un protooype permet d'évaloer le fonctionnement do lopiciel 1l doone une idée sur
I"importence du développement du logiciel et la spécification précise et definitive, [ sert de
contrdle de qualité dans le bot de détecter les erreurs. 1l n'y a pas nécesseirement une
évalution continue de prototype vers le produit fingf par raffinement / extengicon. « 2 pts

c. w2points »

.. “_T.-u__'--_-' kb il

._-. = I'|I-f‘;l I_Hw-_w'
{ F__.. ¥ T : : T ""' 4 .- e H’E..u g

gl TR LS PELE Ol T L L T - '-'"'"-"l T ptt e )

e BT S

H-‘anur#:r.m“:-,';'::,{,.'.:.'.*-3'.}."-"' 125..

T & "1 e

'
LI P iy A i b b e 4
mm; e il e L e s L
I AT I A B T S wCinrd

it o e b ks e

. ,_:,-,.atarr.. |
T I-:| or .|

&:-:;[}ml— ::|

3 fhu nextgp

&l A



Université El-Oued r 3" Année Informatioue
Faculté de sciences exactes - [odule - 5E i
Deépartement Informatigue s dre v Durde : 1h30 - Le : 0R/01L/ 2007

gy

Controle Semestriel

La clarte ef i2 progrete de la come rencisa sera nafée sur 1pt.

Exercice 1

i{]‘q‘ pts

I- Quest ce quune section critique ? Quelles conditions faut il vérifier ofin dassurer une bonne
coopération entre les processus concernés por cette section critique?

2-Esi-ce guil peut y avair plusieurs sections critiques dans le code d'un processus ? Si cui ca dépend
de guaoi ?

Exercice 2 _ 06.50 pts

1] Les trais threads A, B et C suivantes sont exécutées de maniére concurrente | elles utilizent
pour leur synchronisation deux semaphores 51 et S,

La valeur initiale de 51 est 1, celle de 52 est O et celle de x est 0.
a. Gluelles sont les différentes valeurs possibles de la variable % 4 la fin de l'exécution compléte
des trois threads ?

Thread A { Thread B [ Thread C {
Pis2): Pisl); Pis1);
M TR A S 4 NN
Vsl 1 Visl: } Vis2) 1}

. GQlu'est-ce gue cela changerait =1 la valeur initiale de 51 éfait 2 au lieude 1 2
£) Soi7 le graphe de précédence suivant

tcrire le code qui permet de faire une synchroenisation entre ces g e
tiches en utilisant des sémaphores {nombre minimum?, -

E‘Iercice ? 04 pts

On reprend le orobléme du point de rendez-vous vu en TD. Proposez une solution & ce probléme en
ufilisant les moniteurs.

WA
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(4.50 pis

On considere 4 processus Pl P2, F3, P4 er 3 types de ressources R1 B2 K3, Les {ableaus ci-dessous
expriment les besoins en ressources des processus pour leur exécuficn compléte ainsi que les
dispomibilites totales de ressources des Trois Typss

R1 | RZ | R3 | e
besoing | Pl 3 2 2 disponibilités Rl -! R R3
P2 | & 1 3 9 | 3 G
P3 3 1 4
|l pa | 4 | 2 2

A un instant donné, le systéme est dans |'un des états suivants, Indiguez si ces £tals soni sains ou
nont saing et dans 'affirmative, indiquer lo suite d'états permettant d'exécuter complétement les
processus,

état i etat 2 - état 3
| m1 | R2 | R3 Rl | R2 | R3 Rl [ Rz | R3
pt | 1 |6 | o STHIERERE: fi TR
Pz s [ 1 | 2 iRl g e T
T R [ [ ez 2 | 1 [ ] 2 | ]
P4 | 0| 0] 2 e I e | R T e o

***Bonne chance®**™*

4

Wlg



Exercice 1

Corrigé-lype

4 pts

15 Une section critique {5C) est un ensemble de suites d'instructiens qui peuvent produire des
résultats imprévisibles lorsqu'elies sont exécutées simulfanément par des processus différents

(2.5 pls)

Canditions | Exclusion Mutuelle, Frogression, Atfente bornée, Aucune hypothese
21 Owi, il est possible d*avoir plusieurs 5C dans le code, cela dépend du nombre et de Mutilisation des
TeS=OLICES pm‘lagé-:ﬁ.

_Exer-:ice 2

1)

(1.5 pis)

06.50 pts

a- Le fait gue 51 seif initialisée 0 1 permef deux successions dexécutions différentes pour les
dif férents threads :
- Thread B, puis Thread C et enfin Thread A, ce qui donne x = 6,

-Thread C, puis Thread A et enfin Thread B, ce qui donne x = 36, {02 pis)
b- Sioninitialise 51 a2, alors les threads B & C peuvent s'exécuter simultanément et lg valeur
de x deviendra imprevisible et strement incohérente. {01 pis}
2) B Sémaphores sont nécessaires. [ 03.50 pts)
Var s1 ;32 ;53 ;54 ;35 ;56 ;57 ;58 : semaphore :
T1: {// Travail ; ¥(s4) }
T2 [/ Travail :V(s4): }
T3 : [/ Travail ;: V(a5 }
T4 : {P{=4):P(s4):// Travail; V(&) ]
T5 1 (P(s5); // Travail ; V(sb); }
Té [ P(s6):P(s6); /F Travail | V(s7), V(s8) )
T7: {P(s7); /f Travail }
TB: {P(sB); /¢ Travoil }
ITHT20TEN TN TS T TTHTRY
Exercice 3 (4 pts __

Structure du meniteur ;
Type Rendez_Vous = Monitor
Const M = 10

Var |
I:integer:

# & Condition :

Frocedure Entry Arrivee
Begin

Li=T+1

If T = N Then X.Signal
End

Ul




Precedure Crtry Franchie

Eagir‘.
= Wat,
End = -
Begin /* Initialisation */
oo
End.
Structure des processus : RV étant une instance du fype de maniteur Rendez_Vous.
| Bracessus Pi Frocessus Moitre
Bébut Début
[ BV _Arrivee | BY _Franchir
| Fin - | Fin_ -
Exercice 4 : - : 04.50 pts

L'étar 1 est un état sain. On peut, en effet opérer de la maniére suivante :
On donne 1 unité R3 a P ce qui lui permet de terminer son exécution. On récupére alors les
ressources de Pe.
On donne 2 unités R1, 2 umités R2, 2 unités R3 d PL ce qui lui permet de terminer son exécution,
On récupére alors les ressources de P1L
On donne 1 unité R1 et 3 unités R3 a P3, ce gui lui permet de terminer son exécution. On
recupére alors ses ressources,
On donne 4 unités R1 et 2 unités B2 4 P4 ce qui fermine tous les troitements.
L'état 2 e=t également un etat sain : on peut donner @ P2 les ressources qui lw manguent et
ensuite |les récupérer, ce qui permettra, comme dans le cas de ['état 1 d'aller au terme des
exécutions,
L'état 3 est un état non gain. En effet, on ne peut donner a un processus les ressources gui
Wi permettraient de se terminer, On a denc un interblocage,

W H
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Exercice (11: {11 points)
2ot le probisme lingaire suwant

Maxd = 3x, - 52,
4y + hwa=

ax; — by
£+ Be <20
=i, =0

e

W

1| Resaudre ce programme [nesire par b methode de smplexe a deux phazes,

£ lustifiez volve repomse par une represantation Erapiirue du probleme,

Exercive 02: (0% points)

Un paysan posssae teois firmes de pomime de terre [Hassi Xhalita Tapiout el Rzbah! dent g
provuction st de 250, 350, 350 tonnes respectiverment, || velt vendrs son produit dans trois marchs
iGugmar, Bl Dued et Debilz) dont les aemandss sont 280 500 8l 370 donnes respeclivomerd  Les ralits o
franspart entre fes differentes firmas et lesmarches sent reprezagtss dans i tablesu suiarnt

| Guermar | £l Qued | Dehilp

| Hassikhalila 4G a0 10|

Rabeh | Bg | @ | 4D |

- - rat - - ] ]

Le palsen déecds de sinvre {a formulation de vents suivante:

Al laproduction de Hasst Khalifa est partageés comme suit - 280 tannes vars e marcha GQuemar et lp reste
vers e marche de Detbila,

by Toutela production ce Taghzout estvendu au marché 4'Fl Qued

&l cia productian de Radah @5t partagée comme suil 150 tannes vers (g marche d'El Duied a5 & resta

VRIS e marcha ge Doz
Qulestion!

1) Est-te gue fe probleme admet g olan de ranspoet aptimal 7

=d

e [ fai-ce ue I DAVSEN faitla o T | fl}:‘r‘:mia?iﬂn? sinan U’.ilfﬁq? latormulation Hdu paysan comme

Dese s Eaur ahiedr e nlan gotrdnsport ootiniaie.
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Foxarmien de Genie Logiciel - comge vpe

Crestion de cours : (7 points)

b}

)

3

#)

5)

Citez deux objectifs du L 7 {1 point)
s  Fiabilité du logicic]
e Controler le emps
e Contrdler le cofit
L
Citer deux avantages de approche des incremems.
o Bonne gestion de équipe {gam do temps) (L5 poini)}
& Livrmison paadiéEle (L5 point)
Clest quo Dobgectt” de Pactivite de test 7 Choedle et Ta limite de Pacivetd de test 7 Comment on pewt
surmanter ce probleme ? Citer une approche en GL- dont PVobpectif principal est de vancre i limile de
teat, (2 point)
Découvrit les errenrs On pemt rater des errenss
La preuve de comestion Transformation formelle
Pourguoi on utilise les classes ebstranes dans la programmation OO 7
Une classe abstradte sert de base & dnotres dasses dérvées (hévitées) Flle permet de défeir des méthodes
dont I''mplementation se fart dans les clisses filles, alors elle e sssenticflement & créer vn nowvens tvpe
d'objetz (1 poimt)
Compléter la table : (2 points) - —— ==
Appriches de dévedoppement T‘:r[ﬂ: de. E;rﬁ-t:lu#
Approche de fransformahion fonmelle | _ Systeme cribgque
Approche de prototypace : Eryslcmc de simulation graphique
Apgroche de réutilizabilie Systéme d"informations
}Aﬂpmd':e de I cascade Svsteme d'information

Exercice 11 (& points)

public class Employe]
private Stning Mom:
privile Siring Prenom,
private Diate DateMaissance:
privale Dale DateEmbaccche;
private float Cuotibe;
private Fonction fonction ;@
private Service service |
private Lis=Salore> slpre |
private List=Congés conné

EmployelSirng Mom, String préncm, Date datMais, Date datEm, Oead queditel]

1



thiz.Mom = nom
thiz. Preman = prenem |
thiz. DateMNassance = daiMas |
this. DadeEmbauche = datEm |
thiz. Cruotite = gquotite |
fonction = new Fonctiond ) .
service = Tiew Service() )
salamre = now AmayList<Salaive=(},
conge = new AmavList<Conge().
}
public mt Agel) 1)
publicint ConpésFestant) |}
public int CongésTotaux)|
public int CongésPris()f §
public void PrendreCongés{ Date Debut, Date Fm) § )
public voud ChangerSalaire( float B, float B, float 5} |}
i

pubtic class Fonction {
private Biring Mom;
private Int BTT;
Fonctiond) [}

public class Service {
private String Mom,
pavate Int BTT;

service(} |
1

public chiss Conge |
privete Date DateDebut;
private Date DateFin,

public Conge{) { |
public Int MbJours(d [}
1

public class Salaire §
private floal CharpesPatronales,;
private float ChaspesSalaires;
private flost Brut;
privaie Date DateDebat,
privace Date DateFin;

public Salaire) { |

public float SelareCharge() |}
public float Salareiet() § }

public Boolean ZalareEn ours() § }




Exercice : (Activite de fesi} [T poinis]

1} Soit le fragment de code suivant

Read{x}
E=R*y
while (i = s} do
Begin
i=1+1
y=y-l
End

iff (v > O) then 5 = y*1
else g= w1

a)  Etablir ue test pour dédecter les anomales concernant les vanables ¥ o i de ce code Apris cetie
anolyse, pIOPOSET LN COMFECtion.

def x
0.5 point
Epand Bl ofi x, ot ¥, déf 5
W el L -
uti i, oti s
Bz
Y
g A
mily uti i, défi
| B4 b uti v, dély
y =~
1 " T #—ﬂ
it x, uln i . .
del 5 Be B3 wii i, wlioy
def s

2 BF =

Les cheming possibles d’exécutions do progrmmme (4 chemins possibles) (0.5 poiot)

C1: B1, B2 B4, BS, BF
2. BI, B2, B4, B3, BF
3 B1, B2, B3, B2, B4, Bé, BF
C4: B1, B2 B3 B2 B4 Bi, BF

variable y: (L5 point)

CL:owbiy, uh v {anomlie plilisntion sans definition)

2wt v, uti v, ubl ¥ [anomlic wtilisation sans definition)
3wl v, ute y, uli ¥ (aaomlie wlilisation sans definition}

C4 - uf oy, vy, by, ol w {anomilie wiilization sans definition)

varable i {05 point)

CF: wb A, ub 1 fanamlie wlilisation sans definition}



C2:owl i, uei 1 (anomlie utilisation sans definition]
03wt 4wkt i def, uti i (enomlie wtilisation sans definition)
4 s 1, wgnr, def 1, uts 1 {anomlie otilisation sans definition]

Une correction dans laguelle les variables v et i seront définis (L5 poing)

Resd{x)

Fead{y)

&= i :Il'

1=10

wiile (i < 5) do

Begim

i=i+1
i gt

End

if (v= 0) then's = y*i

elag g =x+1
% puinl:] def x, del v (1}

Bl wii x, il ¥, déf s
deéf i
L uti i, utis
BZ
3
[ i i i
iy wti i, defl i
Bl Bl uti ¥, dél ¥ §2)
y =]
g

i =, 0li§ o BS wii i, mliy
def's def s

E :
b} Etabhr vntest dynameque avec deux couveriures {couveniure de tondes les imsdroctions, couverture de
toutes les uhilisations du varralble v}
Couverinre de loufes ks instructions {auires cosverinres sonl possibles) (0.5 point}

Couverture = | B1, B2, B3, B2 B4, Bs, BF
Bl, B2, B4, BS, BF}

Converture de toutes les nithsations do varasble v ; {2 points)

Déf x {1)
¢l BLBZ,

C2 Bl B2, B3.B2 .

C31- Bl Bz B4, BS ... mp 3, B2, B3, B2, B4 B3 BF - Bl B2, B4, B6, BF]

¢4 B, B2, B4, B6,BF
5 El, B2, .. BS.FF



Béf x §2) -

Cl - Bl.B2 B3, B2 B4 BS iEl-EELEE-HEvﬂéxHS,BF-—B].BIiHJiﬁl,HJ,EE.BI]
2 Bl, B2 B3 B2 B4, B6

€1 B1, B2, B3, B2, B4, B5, BF

¢} Créer desx mutants de oo fragment. (1 point}
Muotant 1 :

fead(x])
fead{vy
s=g%y
r =]
while (1 == 5] dn
Besgrin
=1
y =+l
End
if {v = 0} then s = y*h1
elees=nti

Plutant 2 :

Hezdix)
Read(v)
s=E*y
i=0
while (1 < 5) da
Begin
=141
i
End
if {y <= 0} then 5 = v*i
clses=x 41



